ESEMPIO
Segue adesso un esempio numerico del RCA.

Esso è basato su ipotesi concernebti un’azienda di produzione, ma vi ricordo che è adattabile anche ad aziende di servizi.
Dati Actual
	
	Costi
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Spese generali  indust.
	$
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Personale
	27.000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Consulenze esterne
	2000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	ammortamento
	16.000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Energia elettrica
	2.000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Materiali indiretti ed altro
	20.000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Totale
	67.000,00
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pools
	$
	Fissi
	Variabili
	
	

	
	
	
	
	
	

	Lavoro
	29.000,00
	13000
	16000
	
	

	
	
	
	
	
	

	Macchine
	18.000,00
	13500
	2500
	
	

	
	
	
	
	
	

	Materiali indiretti ed altro
	20.000,00
	
	20000
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pools
	Resource drivers
	Persone
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Lavoro
	Ore lavoro
	13
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Macchine
	Ore macchina
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Materiali indiretti ed altro
	Kg
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Attività industriali 
	Produtti
	Tasso di capacità usata (per semplicità di calcolo)
	
	

	1
	A 
	0,80%
	
	
	

	2
	B
	
	
	
	

	3
	C
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Calcolo degli indici di costo

	
	
	
	
	

	I Costi Fissi sono distribuiti secondo la Capacità teorica
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pools
	Cap Teorica
	 Cap Usata
	Indice Costi Fissi
	Indice Costi Var
	

	Lavoro
	3120
	2496
	4,17
	6,41
	

	Macchine
	2160
	1728
	6,25
	1,45
	

	Materiali indiretti ed altro
	
	7000
	
	2,86
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi Fissi Lavoro
	Costi Fissi Lavoro/Capacità Teorica del Lavoro 
	4,17
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi Var Lavoro
	Costi Var Lavoro/Capacità Usata del Lavoro
	6,41
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi Fissi Macchine
	Costi Fissi Macchine/Capac Teorica Macchine 
	6,25
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi VCar Macchine
	Costi Var Macchine/Capacità Usata Macchine 
	1,45
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi Fissi Mat ind ed altro
	Costi Fissi Mat ind ed altro / Capac Teoor Mat ind ed altro
	0
	

	
	
	
	
	
	

	Indice Costi Var Mat ind ed altro
	Costi Var Mat ind ed altro / Cap Usata Mat ind ed altro
	2,86
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Consumo Risorse per Attività
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Attività
	Cycle time in minuti
	Personale per Attiv.
	
	
	

	1
	2
	6
	
	
	

	2
	3
	5
	
	
	

	3
	1
	2
	
	
	

	Totale
	6
	13
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pools
	activ 1
	Activ  2
	Activ 3
	Total
	

	Lavoro ore (a)
	1152
	960
	384
	2496
	

	Macchine  ore (b)
	576
	864
	288
	1728
	

	Mat ind ed altro Kg ©
	2899
	2400
	1701
	7000
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	a
	Capac Usata/ Totale Pers* Pers Attiv
	
	

	b
	Capac Usata/Totale Cycle Time* Cycle Time Attiv
	
	

	c
	Secondo il consume riportato
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Costo Attiv per Resour Pool
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pools
	Activ 1 $
	Activ  2 $
	Activ 3 $
	Total $
	

	Lavoro 
	12185 (d)
	10154
	4062
	26400
	

	Macchine
	4433 (e)
	6650
	2217
	13300
	

	Mat ind ed altro Kg
	8283 (f)
	6857
	4860
	20000
	

	Totale
	24901
	23661
	11138
	59700
	

	
	
	
	
	
	

	d
	Ore Lav per Att * Ind Costi Fissi Lav + Ore Lav per Att *Ind Cost Var Lavoro
	

	e
	Ore Mac per Att * ind Costi Fissi Mac + Ore Mac per Att *Ind Cost Var Mac
	

	f
	Kg Mat Ind per Att * ind Cos Fissi Mat In + Kg Mat Ind per Att *Ind Cost Var Mat In

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Ammont Prod in Lavorato in Ogni Attività
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Attività 
	Cost drivers
	Produtto A      
	Prodotto B
	Prodotto C
	Totale

	1
	     Ammont Prodotto
	3000
	2500
	1800
	7300

	2
	 Ammont Prodotto
	3000
	2500
	1800
	7300

	3
	 Ammont Prodotto
	3000
	2500
	1800
	7300

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Costi delle Attiv. Ai  Prodotti
	
	
	
	
	

	
	Indice di allocazione (g)
	Prod A (h)
	Prod B (i)
	Prod C (l)      
	

	
	
	
	
	
	Total

	Activities 
	
	
	
	
	

	1
	3,41
	10233
	8528
	6140
	24901

	2
	3,24
	9724
	8103
	5834
	23661

	3
	1,53
	4577
	3814
	2746
	11138

	Totale
	
	24534
	20445
	14721
	59700

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	g
	Tot Costi Attiv/tot Cost Drivers dell’Attiv
	
	
	

	h
	Ind di alloc per Attiv*Amm Prod A nell Attività 
	
	
	

	i
	Ind di alloc per Attiv* Amm Prod B nell’Attività
	
	
	

	l
	Ind di alloc per Attiv * Amm Prod C nell’Attività
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Costi della Capac. per Res. Pool
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	Resource Pool
	Costi Sostenuti
	Costi Allocati
	Costi Capac. Inutilizzata
	
	

	Lavoro 
	29000
	26400
	2600
	
	

	Macchine
	18000
	13300
	4700
	
	

	Mat ind ed altro
	20000
	20000
	0
	
	

	Totale
	67000
	59700
	7300
	
	


